

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 4 (6131) ЧЕТВЕРГ, 9 января 1986 года Цена 3 коп.

„Предметом постоянного внимания партии является развитие социалистического соревнования. Это важнейшая сфера развертывания творчества трудящихся, один из основных способов самоутверждения и общественного признания личности“.

(Из проекта новой редакции Программы КПСС.)

ЗИМОВКЕ СКОТА—ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ

Покрылись плотным снегом колхозные и совхозные поля. Земля отдыхает, набирая новую силу, но у сельских труженников забот не убавилось и одна из них—зимовка скота. Этот период всегда был и останется самым трудным и ответственным. Именно в этот период животноводы берут старт для высоких результатов летом.

Ушедший год для труженников района снова был не из легких. Ценой огромных усилий, самоотверженного труда всех работников полеводства в каждом хозяйстве создан определенный, во многом далеко не полный, запас кормов для скота. Естественно, все это потребовало больших трудовых и материальных затрат. Теперь необходимо, чтобы эти затраты не оказались напрасными, чтобы каждый килограмм сена, соломы и силоса был использован по-хозяйски, для получения более высокой продуктивности.

Многое зависит от того, как, когда, в каком виде корма будут доведены до животных. Бывает и так, что кормов в хозяйстве запаса не было, а толком их использовать не смогли, или не сумели. Сегодня к таким хозяйствам можно отнести колхоз «Сакмар», «Красное знамя», где допустили значительное снижение производства молока и мяса по сравнению с прошлогодней зимовкой. В колхозе имени Фрунзе, Таналыкском совхозе меньше производят мяса, в колхозе имени Калинина, имени Салавата—молока.

В других хозяйствах к зимовке обеспеченность скота кормами оказалась не столь уж высокой и результаты пока также невысокие, но там изыскивают все возможности и резервы для более рационального использования кормов. В эти дни это можно наблюдать в Хайбуллинском совхозе.

В условиях текущей зимовки скота хорошо налаженное кормоприготовление—ключ к успеху. Сейчас в подавляющем большинстве хозяйств на фермах есть свои кормоцеха. По наличию или отсутствию кормоцеха в колхозе или совхозе можно смело судить о том, заботятся здесь об увеличении производства продуктов животноводства или нет. Мало построить кормоцех или кормокухню, хотя затрачиваются на них большие средства. Надо, чтобы эти вложения окулались высокой продуктивностью скота, ведь бездействующий кормоцех—это «памятник» безхозяйственности и неорганизованности. Именно так обстоит дело в Федоровской бригаде колхоза «Красный доброволец». В Антинганской бригаде колхоза «Красное знамя» начали демонтировать оборудование кормоцеха.

Сейчас очень важно, чтобы руководители хозяйств, специалисты ни на минуту не выпускали из поля зрения работу каждого кормоцеха и кормокухни, чтобы они лично контролировали этот важнейший участок производства, оказывали кормопроизводителю всю необходимую помощь.

Большие задачи стоят перед свиноводами. Сейчас очень многое зависит от них в деле выполнения плана продажи государству мяса. Надо сделать все, чтобы увеличить поголовье свиней в районе. В январе, феврале провести случную кампанию, с тем, чтобы в мае получить поросят.

Позади три месяца зимовки и можно подвести некоторые итоги. Следует с удовольствием отметить, что в целом по району нынешняя зимовка проходит лучше, чем 1984—1985 годов. Животноводы получили прироста скота на 3171 центнер больше, произвели молока больше на 3674 центнера. Средний удой молока от коровы повысился на 24 килограмма. Однако на 1359 голов телят получено меньше. Этот показатель очень низок в Таналыкском, Матраевском совхозах, колхозах «Сакмар», «Новый путь», имени Калинина. Это результат низкой культуры животноводства, слабого внедрения искусственного осеменения, запущенности зоотехнической работы.

Текущая зимовка скота должна стать важным этапом в выполнении больших задач первого года двенадцатой пятилетки. Необходимо сделать все, чтобы повысить производство продуктов животноводства, чтобы задачи, вытекающие из предсъездовских документов, были выполнены.

Трудовые старты новой пятилетки ПРИНЯЛИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Начал свой отсчет времени первый год двенадцатой пятилетки. Ушел в историю 1985. Были в нем и успехи, и неудачи. Сейчас подводят итоги животноводы, анализируют работу и допущенные ошибки, разрабатываются новые планы, берутся повышенные социалистические обязательства.

На собрании животноводов Янтышевской бригады присутствовало 16 операторов машинного доения и

скотники дойных гуртов. Собрались они для того, чтобы принять личные обязательства на 1986 год. Все без исключения приняли активное участие в обсуждении принятых обязательств: высказывали неиспользованные возможности и резервы, более опытные подсказывали подругам по работе как лучше организовать свой труд.

3000 килограммов молока от коровы—такой рубеж решила закрепить в этом году

знатная доярка не только колхоза но и района Мадина Иштаева, надоившая в 1985 году более 3200 килограммов.

2800 килограммов от каждой фуражной коровы обязалась надоесть Н. Аккужина. Операторы машинного доения С. Иштамбаева и Н. Сынбулатова решили довести падой молока от коровы до 2700 килограммов. Многие доярки последовали их примеру и приняли более высокие обязательства по сравнению с прошлым годом.

В целом по ферме животноводы обязались довести падой от каждой фуражной коровы до 2550 килограммов.

В эти дни реальные возможности для значительного повышения продуктивности скота на ферме показывают доярки Р. Гидажева, С. Иштамбаева и Р. Турдумтаева, которые надают ежедневно по 6 килограммов молока от коровы.

Г. МУХАМЕДЬЯРОВ, секретарь парткома колхоза «Красное знамя».

Залифа Якшибаева и Нафиса Бадретдинова, которых вы видите на этом снимке, работают операторами машинного доения родильного отделения в Воздвиженском отделении Маканского совхоза. Руководители совхоза всегда их ставят в пример. Они достойно носят высокое звание ударника коммунистического труда. За хорошую работу Залифа и Нафиса неоднократно поощрялись дирекцией, парткомом и профкомом совхоза.

Фото В. УСМАНОВА.



ВЫСОКИЙ РУБЕЖ

В прошедшем году многие животноводы района, а особенно операторы машинного доения, вышли на новые более высокие рубежи по увеличению производства животноводческой продукции.

Так, выполнили намеченные социалистические обязательства по надоем молока животноводы Таштугайской молочной товарной фермы совхоза «Таналыкский» (бригадир фермы З. А. Валитов), которые с начала года надали по 3004 килограмма молока от каждой фуражной коровы. Перешагнули этот рубеж доярки фермы заслуженный животновод Башкирской АССР Г. З. Магашева, Х. Байгускарова, Г. Акбулатова, надоившие от коровы по 3292—3187 килограммов молока.

Достойный пример своим подругам по работе

показывают и с честью сдерживают данное слово операторы машинного доения из Новоукраинской фермы этого же совхоза З. И. Салимгареева, из Подольской фермы М. Акчурина и Ф. И. Ишкватова, надоившие от 3037 до 3241 килограмма молока от каждой коровы.

Есть трехтысячницы и в Мамбетовском отделении Маканского совхоза—Т. Ш. Мамбетова, в Бузавлыкском и Татыр-Узюкском отделениях совхоза «Акъярский»—М. М. Субхангулова, недавно награжденная за достигнутые успехи во Всесоюзном соревновании медалью «За трудовую доблесть», Г. Х. Сынгизова и А. А. Рямова.

Свои успехи животноводы посвящают XXVII съезду КПСС.

Р. ГАЛЕЕВ.

НАДОИ МОЛОКА

на 8 января

Первая графа — хозяйства, вторая — надой молока от каждой коровы с начала месяца (кг), третья — +, — к прошлому году.

КОЛХОЗЫ:		СОВХОЗЫ:	
им. Салавата	34 —	Акъярский	34 + 2
Сакмар	33 — 1	Матраевский	32 + 6
им. Ленина	31 + 2	Маканский	31 + 6
Красное знамя	29 —	Хайбуллинский	23 — 3
Новый путь	26 + 8	Степной	22 + 1
им. Калинина	25 + 2	Таналыкский	20 — 7
Кр. доброволец	23 — 4		
им. Фрунзе	22 — 3	По району:	28 + 1

За два прошедших дня средний удой молока от каждой коровы в колхозах и совхозах района несколько повысился. На уровне прошлого года надают в колхозах имени Салавата, «Красное знамя», а в ряде хозяйств надой молока незначительно повысился.

Однако с каждым днем ухудшается положение в колхозах «Красный доброволец», имени Фрунзе,

совхозах «Хайбуллинский», «Таналыкский», где надой молока снизился еще на 1—2 килограмма от каждой коровы.

Руководителям и специалистам хозяйств необходимо принять меры для того, чтобы работать лучше, чем вчера. Для этого надо устранить все имеющиеся недостатки, которые мешают продвижению вперед, получение устойчивых надоев.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ПРОПАГАНДИСТ



БЫТЬ ПРИМЕРОМ ДЛЯ ДРУГИХ

На партийном собрании в колхозе имени Фрунзе приняли единодушное решение — целиком и полностью одобрить предсезонные документы, вынесенные на всенародное обсуждение.

Эти документы изучались и обсуждались коммунистами на занятиях в школе основ марксизма — ленинизма, где занимаются 24 коммуниста.

В ходе занятий показывают хорошие знания пройденного материала З. С. Абсалямов, Ф. Б. Байгускаров, Б. Ш. Давлетбаев, А. Ф. Юлдашбаев, Ш. М. Кидрасов, Н. Х. Кудабаяв, Ю. С. Кудабаяв и другие.

Хорошо, по-деловому поставлена работа у пропагандиста Х. И. Вахитова.

Четвертый учебный год работает Хурмат Исмагилович пропагандистом в колхозе имени Фрунзе. Работа эта для него не новая.

Пропагандистом он является с 1950 года.

Страницы его биографии отмечены трудными военными годами. В 1942 году Х. И. Вахитов был призван в ряды Красной Армии и направлен на Дальний Восток. Принимал участие в разгроме Квантунской армии милитаристской Японии.

В 1946 году в его жизни произошло важное событие — был принят в партию. Товарищи по службе оказали высокую честь Хурмату Исмагиловичу, избрав его комсоргом, а затем и парторгом роты. Годы службы, по его словам, для него стали настоящей школой. Демобилизовавшись Х. И. Вахитов окончил учительский, а затем и педагогический институты. Учебу пришлось совмещать с работой. После окончания учебы в 1950 году Хурмат Исмагилович посвятил

себя педагогической работе. Из них тринадцать лет, вплоть до ухода на заслуженный отдых он являлся директором Акъярской средней школы № 1. Много сил Х. И. Вахитов отдал нелегкой работе педагога. Родина высоко оценила его заслуги. К военным наградам — ордену Отечественной войны 2 степени и медалям добавились орден «Знак почета» и многие медали. Добросовестным отношением к своей работе он снискал уважение товарищей по работе, учителей, учеников. И сейчас, находясь на заслуженном отдыхе, Хурмат Исмагилович не сидит без дела. Являясь пропагандистом, он способствует политическому образованию коммунистов колхоза имени Фрунзе, помогает вести уроки истории и политикоэкономии в СПТУ-110.

М. КУСЯКОВ.

Прошло чуть менее года после выборов в местные Советы народных депутатов, и сейчас уже можно провести анализ работы депутатов, подвести некоторые итоги.

Из 75 депутатов Бурбаевского поселкового Совета большинство относятся к исполнению своих обязанностей, хорошо знают нужды и запросы своих избирателей, часто бываю до их сведения решения поселкового Совета и его исполнительного комитета, принимают активное участие в подготовке и работе сессий.

Активно работает общественная инспекция по делам несовершеннолетних при исполкоме поссовета. В этом большая заслуга ее председателя депутата Т. М. Демидовой. Не дает покоя женщинам-

пьяницам, постоянно следит за санитарным состоянием поселка и занимается вопросами благоустройства наш женсовет под началом депутата Н. Ф. Пирожниковой. Всякое нарушение социалистической законности пресекается своевременно административной комиссией, председателем которой является член исполкома поселкового Совета М. П. Тынников, и товарищеским судом, возглавляемым депутатом И. Х. Сидоренко.

Депутаты Ф. С. Карташова, С. Н. Доленко, В. Н. Щипакина, А. В. Ковалев, А. Х. Зайнагабдинов используют все способы и методы в своей работе, чтобы помочь избирателям по их обращениям.

Есть и депутаты, которые проявляют пассивность, являются сторонними наблюда-

телям. Активная позиция депутата — это не только его право согласно Закону о Статусе депутатов, но и его обязанность. Апрельский (1984 г.) Пленум ЦК КПСС, проект новой редакции Программы партии предъявляют все новые требования к народным избранникам, к местным Советам, в каждодневной работе которых должны «все полнее осуществляться демократические принципы, как коллективное, свободное, деловое обсуждение и решение вопросов, гласность, критика и самокритика, регулярная отчетность и ответственность депутатов вплоть до досрочного отзыва тех, кто не оправдал доверия избирателей».

Л. ШАТНЕНКО,

председатель исполкома поселкового Совета.

Третий раз подряд доверяют коммунисты Петропавловского отделения Матраевского совхоза возглавлять партийную организацию члену партии Р. М. Тактаеву. К порученному делу он относится с большой ответственностью, с чувством высокого долга. В организации партийной работы проявляет инициативу, старается дело доводить до конца, настойчив в претворении в жизнь решений, принятых на собраниях. В парторганизации налажена внутривнутрипартийная работа, регулярно созываются собрания, по плану проводятся занятия в сети политпросвещения.

Ф. ТАҢГАТАРОВ.

НА СНИМКЕ: Р. М. Тактаев.



УЧЕБА МОЛОДЫХ КОММУНИСТОВ

В зале заседаний районного комитета КПСС проведено очередное занятие районной школы молодого коммуниста. На семинарском занятии слушатели рассмотрели тему: «Проект новой редакции Программы КПСС». Руководила семинаром секретарь райкома КПСС С. К. Габитова.

В обсуждении вопроса — «Всенародное обсуждение проекта новой редакции Программы КПСС — программы основных направлений совершенствования советского общества» — выступили В. Б. Мусий — директор Новозирганской восьмилетней школы и Р. Х. Таймасова — бухгалтер Центрального отделения Таналыкского совхоза.

По вопросу — «Программа о соотношениях сил прогресса и реакции в период общего кризиса капитализма и борьбе народов за мир, социальный прогресс, против войны» — выступил В. Д. Абдрахманов — заведующий сельскохозяйственным отделом редакции

районной газеты «Знамя труда». Темой выступления директора Первомайской восьмилетней школы Р. И. Арсланова была «Программа КПСС о необходимости ускорения социально-экономического развития страны на основе повышения роли человеческого фактора».

В своих выступлениях главный геолог Бурбаевского рудоуправления А. П. Дзюбин, главный зоотехник колхоза имени Ленина В. П. Фоминов осветили тему — «Экономическая стратегия партии о необходимости ускорения научно-технического прогресса, структурной перестройке общественно-производственного совершенствования социалистических производственных отношений, системы управления и методов хозяйствования». Основные задачи социальной политики КПСС, направленной на рост благосостояния, условий труда и жизни советских людей — тема выступления директора Мамбетовской средней школы С. Г. Аслаева.

Заместитель председателя исполкома райсовета, председатель районной плановой комиссии А. Х. Максюттов осветил вопрос «Программа совершенствования советской демократии на основе дальнейшего развития и укрепления Советского государства, его политической системы». Секретарь райкома ВЛКСМ З. В. Кутлушин раскрыл тему «Программа партии о руководящем положении КПСС в советском социалистическом обществе в деле коммунистического строительства».

На занятиях районной школы молодого коммуниста активно участвуют и выступают слушатели А. П. Павлушенко — горный мастер Октябрьского подземного рудника, Н. А. Димухаметова — секретарь райкома ВЛКСМ.

На занятии в школе первого года обучения лекцию «Разработка В. И. Лениным учения о партии нового типа. Идеи и организационные осно-

вы Коммунистической партии» прочитал заведующий отделом пропаганды и агитации райкома КПСС Ю. Д. Сиражетдинов. С лекцией «Принципы и нормы партийной жизни, воплощение их в деятельности КПСС» выступила заведующая кабинетом политического просвещения райкома КПСС Р. И. Султанова.

Для слушателей в школе второго года обучения были прочитаны лекции: «Первичные партийные организации — основа партии, политическое ядро трудовых коллективов» — С. С. Насыров, заведующий организационным отделом райкома КПСС.

«Партийное собрание — высший орган первичной партийной организации, школа воспитания коммунистов» — Р. М. Арсланов, заведующий общим отделом райкома КПСС.

Молодые коммунисты решали практические задачи по проекту Устава КПСС, получили задания на следующее занятие.

Комсомольская ЖИЗНЬ



Будут молодежные

Звенья

В Маканском совхозе неплохо подготовились к зимовке скота. Хорошим подспорьем явилось здесь проведение семинара районного масштаба, что подтолкнуло нас, как говорится, показать товар лицом.

Немалую помощь в решении производственных задач оказывает комитет комсомола, по инициативе которого часто проводятся субботники и воскресники. Они проводились по ремонту и очистке животновод-

ческих помещений, ремонту ограждений комплекса.

В коллективах ферм трудится немало комсомольцев и молодежи. Они постоянно пополняются выпускниками школ. Посильную помощь в работе оказывают и ученики.

Наряду с этим в совхозе имеется еще много недостатков. Не во всех отделениях оформлены красные уголки. Плохо ведется работа по направлению на фермы юной и девушек по

комсомольским путевкам. На фермах пока нет ни одного комсомольско-молодежного звена. На очередном заседании комитета комсомола будет рассмотрен вопрос о создании в Мамбетовском отделении комсомольско-молодежного звена.

Комсомольцы Маканского совхоза готовы к высокопроизводительному труду в животноводстве.

Р. НУРАЕВ,

слесарь ЦРМ Маканского совхоза.

ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЕ — ТВОРЧЕСКИЙ ПОДХОД



Молдавская ССР. В колхозе имени Я. М. Свердлова Слободзевского района более девяти сот человек охвачены различными формами политического и экономического образования. Занятия проводят опытные пропагандисты. Они стремятся помочь слушателям творчески овладеть теоретическими знаниями, умело применять их на прак-

тике, всемерно развивать у колхозников инициативу в решении вопросов интенсификации сельскохозяйственного производства.

НА СНИМКЕ: пропагандист А. И. Полетаев подбирает слайды для демонстрации на очередном занятии.

Фото А. СИМАНОВСКОГО.

(Фотохроника ТАСС).

ЗА ВЫСОКОЭФФЕКТИВНОЕ ВЕДЕНИЕ СВИНОВОДСТВА

Резерв производства мяса

Закончился последний год одиннадцатой пятилетки. Не все поставленные задачи прошедшего года выполнены животноводами района успешно. Район остался в большом долгу перед государством по продаже мяса. В новой пятилетке перед тружениками колхозов и совхозов встают еще более сложные задачи. Необходимо повысить производство всех видов продукции сельского хозяйства и особый упор предстоит сделать на производство мяса. В настоящее время имеющиеся в районе поголовье крупного рогатого скота не сможет в ближайшее время обеспечить выполнение государственного плана по производству мяса. Выйти из сложившегося трудного положения поможет пополнение мясных ресурсов за счет свинины. Однако, за одиннадцатую пятилетку свинина в мясном балансе составила лишь 13,6 процента. Как отметило бюро райкома КПСС, руководство развитием свиноводства в районе осуществляется на крайне низком уровне. В ходе проверок выяснилось, что в колхозах и совхозах плохо поставлена работа по воспроизводству стада. Рационы кормов не сбалансированы по основным питательным веществам, в них мало высококачественных и легкоперевариваемых компонентов, содержащих в достаточном количестве белков, витаминов и минеральных веществ, что отрицательно сказывается на здоровье полученного приплода. В результате за 11 месяцев 1985 года в колхозах «Новый путь», имени Фрунзе, Стелном совхозе на одну свиноматку получено лишь 3—4 поросенка.

Однообразный тип кормления приводит к нарушению обмена веществ, падежу молодняка, не дает возможности получить высокие привесы. В среднем за одиннадцатую пятилетку в колхозах имени Фрунзе, имени Ленина, Маканском совхозе среднесуточные привесы свиней не превышали 200 граммов.

Из-за бесхозяйственности, низкого уровня ветеринарного обслуживания все еще высоким остается падеж, особенно среди поросят.

Можно было еще про-

должить перечень недостатков, которые были вскрыты на бюро райкома КПСС, ясно одно, что время не позволяет мириться с сегодняшним положением дел в свиноводстве.

С целью улучшения воспроизводства поголовья и работы в этой отрасли сельского хозяйства бюро райкома КПСС приняло постановление, обязывающее совет РАПО, руководителей колхозов и совхозов, специалистов принять решительные меры по устранению серьезных недостатков в свиноводстве и добитися продажи в 1986 году не менее 13 тысяч центнеров свинины, довести поголовье свиней к началу 1987 года до 23 тысяч голов.

С этой целью в Хайбуллинском совхозе собрались руководители хозяйства, специалисты среднего звена, лучшие свиноводы и свиноводы на семинаре.

Прибывшим было чему поучиться в этот день у хайбуллинцев. Переступив порог свиноводческой фермы в Центральном отделении совхоза сразу же ощущаешь, что работают тут люди увлеченные и трудолюбивые. Работает здесь 22 человека—коллектив спаянный, дружный, есть свои ветераны. Охотно идет сюда и молодежь, только в прошлом году пришли на ферму 4 человека. Есть здесь и свой врач с высшим образованием, а руководит всем этим коллективом заведующая С. А. Латыпова, и если судить по тому, как содержатся и кормятся свиньи, то руководит она им неплохо. С людьми разговаривает спокойно, как старший товарищ, специалист, которому доверено вести за собой коллектив.

В помещениях свиноводческой фермы сконцентрировано сегодня 3028 голов свиней, что на 1000 голов больше планового. Успешно справились свиноводы с планом получения приплода, по сравнению с 1984 годом получено на 890 поросят больше, правда, нужных результатов в получении привесов пока не достигли, но по сравнению с прошлым годом дела идут намного лучше, и сейчас ферма на подъеме, здесь постоянно увеличивают производство свинины. В январе фев-

В выполнении народнохозяйственных планов по производству и сдаче государству мяса важное место занимает свиноводство — как наиболее выгодная и скороспелая отрасль. Несомненно, интенсификация свиноводства является одним из резервов быстрого увеличения производства мяса. Свиноводы характеризуются высокой скороспелостью, многоплодием, хорошими откормочными и мясными качествами.

рале планируют получить еще 1000 поросят. Большая часть свинины производится на дешевых кормах в летних лагерях, чего нет в других хозяйствах. В течение двух лет в совхозе планируют довести поголовье свиней до 5 тысяч. Однако перед руководителями совхоза встал вопрос и, пожалуй, самый болезненный. В имеющихся свиноводческих помещениях и строениях негде, нужны новые помещения и строения, но ждать тут собираются, но ждать начала и конца строительства—это значит на несколько лет отложить реализацию планов. Выход из сложившегося положения нашелся, не такой уж сложный. Совместно с исполкомом сельского Совета народных депутатов решили организовать откорм свиней с помощью населения на договорных началах. Сейчас ведется подготовка по проведению этой работы.

Примерно месяц назад коллектив свиноводческой фермы перешел на новую организацию труда. Коллективный подряд внес новую струю в работу животноводов. Заметно повысилась производительность труда, ферма раздана на несколько цехов: тут и цех подготовки хряков и свиноматок, цех доразведения, откорма, цех получения опороса. Повысилась ответственность каждого члена бригады за конкретный участок работы. Не все начинается гладко и хорошо—что-то необходимо пересмотреть, доработать, что-то изменить, но руководители хозяйства уверены, что именно бригадный подряд поможет достичь тех рубежей, которые поставлены перед ними.

В одном из цехов трудятся супруги Бычковы, занимаются они подготовкой свиноматок. В хорошо проветренном свиноводческом прирабате, в кормушки насыпан корм. В одном из отсеков находится группа свиней,—на карантине—пояснили нам. В другом отсеке свиньи, предназначенные для продажи в другие хозяйства. Остальные отсеки пустуют.

—Сейчас все на про-

дукта, — рассказывает П. Н. Бычков,—мацион им необходим, выгоняем на свежий воздух в любую погоду. Поэтому наши свиньи крепкие и здоровые.

От того, в каком состоянии будет находиться свиноматка, зависит и здоровье будущего приплода. В рацион входят и сухой фураж, и сено, и трава, и хвойная, и гранулы, и рыбий жир. В кормоцехе готовят специальную кашу. Делается все для того, чтобы разнородности и улучшить кормление свиней. С этой целью планируется выращивание кукурузы по зерновой технологии на 1000 гектарах. Отсюда свиноматки попадают уже в другой цех—цех получения приплода. Здесь их принимают надежные руки. Одна из четырех работающих здесь свиноводов Гаврилова Нина Гавриловна. В прошлом году она получила и вырастила до двухмесячного возраста 530 поросят.

—Следующий опорос у моей группы ожидается в конце февраля,—рассказывает Нина Гавриловна,—обслуживаю 25 свиноматок, от каждой из них получаю в среднем по 7—8 поросят; от разовых—5—6 и от основных—8—10 поросят. Рабочий день начинается как обычно у животноводов. Помещение старое, но сделали все необходимое. Клетки металлические, с отсеками, установлен навозоудалитель. Недавно установили вентилятор и теперь можно поддерживать необходимый микроклимат. Сейчас выращиваю 170 поросят до двухмесячного возраста.

С большим интересом побывали все присутствующие на семинаре и в других цехах свиноводческой фермы, встречались со свиноводцами, расспрашивали, делились своим опытом. Думается, что один день проведенный на свиноводческой ферме Хайбуллинского совхоза не пропадет даром. Заставит понять и тех, кто с опаской относится к свиноводству, что это дело выгодное, это один из главных резервов увеличения производства мяса.

В. АБДРАХМАНОВ.

Возможности есть

Неплохой опыт работы в районе по развитию свиноводства достигнут в совхозе «Акъярский». В Центральном отделении, где находится свиноводческая ферма, содержится около 2180 голов свиней. В прошедшем году, например, в целом по ферме получено 1800 поросят от каждой сотни свиноматок.

В этом, конечно, особенно следует отметить добросовестный труд свиноводов, ухаживающей за супоросными свиноматками, Нины Скороход. В маточниках получают поросят и выращивают их до двухмесячного возраста Римма Казарина, Валентина Сидоренко, Раиса Никулина, Галина Привалова.

Хорошо используя кормовой баланс, на ферме добиваются неплохих привесов свиней на откорме. С начала года в среднем за сутки свиньи прибавляли в весе на 455 граммов, при плановом привесе 350 граммов, а в декабре он составил 539 граммов. Валовой привес свиней доведен до 1753, при плане 1749 центнеров.

Большое усердие в своей работе проявляют знатные свиноводы фермы Н. И. Щипкина, Н. А. Осипова. В их группе в декабре привес молодняк составил 479 граммов, а с начала года—456 граммов. Отличаются трудолюбием и свиноводы З. Н. Червякова и З. Н. Яковлева, которые на откорме и выращивании ремонтного молодняка получили в декабре до 480 граммов среднесуточного привеса свиней.

Вместе с тем, перед животноводческой фермой стоит еще множество нерешенных проблем. И одна из них—увеличение производства продукции, получение должной отдачи. Хотя и выполнены планы получения приплода и привесов, но не выполнен план сдачи государству свинины. Так, при плане 2000 центне-

ров отправлено на мясокомбинат свиней живым среднесуточным весом 101 килограмм, каждой головы или всего 1238 центнеров.

Не менее важной причиной невыполнения плана является и производственная база свиноводства в хозяйстве. Отрасль не дает должной отдачи, а для увеличения производства мяса нужно увеличивать поголовье. Однако, как говорит заведующая свиноводческой фермой С. А. Баймуратова, для содержания большого поголовья нет условий, хотя возможности такие в совхозе имеются, есть здесь просторные помещения.

Уход и кормление поросят требуют строгого соблюдения зооветеринарных правил. Должен быть постоянный и разнообразный рацион. Однако с кормами здесь бывают частые перебои, не всегда подвозится обрат и заменитель. Поросята часто болеют.

На ферме необходимо использовать все возможности для укрепления кормовой базы. Пора разнообразить корм, необходимо выращивать кукурузу до полной спелости, чтоб кормить обработанными початками, закладывать комбинированный силос. Есть возможности в совхозе и для выращивания кормовых корнеплодов.

Надо решать еще один злободневный вопрос—звездочка кадров. Об этом мало кто здесь заботится. Много на ферме наставниц, а молодежи нет. И вопрос этот остается открытым, а пока из-за отсутствия сменных свиноводов приходится трудиться без выходных.

Эти проблемы должны волновать совхозное руководство. Они могут быть решены. Без этого свиноводство трудно будет повернуть на курс интенсификации.

Р. ИМАНГУЛОВ.

Нужна ответственность

В нынешнем году свиноводом колхоза «Красное знамя» предстоит продать государству 700 центнеров свинины—это на 335 центнеров больше, чем было продано в прошлом 1985 году. Чтобы выполнить намеченное планируется увеличить поголовье свиней до 1800 голов. Правление колхоза в этих целях ищет все имеющиеся возможности и неиспользуемые резервы. Именно поэтому на Антипинскую свиноводческую ферму была направлена Д. Р. Трофимова.

Заметив ее старательность и организаторские способности, назначили Дину Романовну заведующей СТФ. В животноводстве она уже не новичок, работала и телятницей, и дояркой, а последнее время свиноводкой.

—Очень хочется оправдать доверие, которое мне оказано,—говорит Д. Р. Трофимова,—но одного желания мало, нужно работать и работать.

Те планы, которые стоят сейчас перед нами, нашему коллективу по плечу, хотя сейчас мы не можем похвалиться успехами: в декабре среднесуточный привес составил всего 259 граммов, что, конечно, мало. Преодолеть отставание и достигнуть более высоких рубежей—это наша первоочередная задача и поможет в этом коллективный подряд, по которому трудятся наши свиноводы, однако должной отдачи от новой организации труда пока нет. Это скорее всего потому, что все мы делаем вместе, то есть коллективно приходим на ферму, убираемся, кормим животных сначала в одном свиноводческом прирабате, потом переходим в другой. За каждым нет закрепленного участка и за какие-то недоработки нельзя будет найти конкретного ответчика. Подряд—подрядом, а персональная ответственность все же должна быть.

В. ДАНИЛОВ.



НА СНИМКЕ: Хайбуллинские свиноводы делятся опытом с участниками семинара.

Фото В. УСМАНОВА.

РЕФОРМА ШКОЛЫ—В ДЕЙСТВИИ

УЧИМ ЧИТАТЬ КНИГУ

«Повышение эффективности воспитания, — говорится в Основных направлениях реформы общеобразовательной и профессиональной школы, — в большой степени зависит от согласованности усилий и единства требования к учащимся семьи, школы, общественности и трудовых коллективов».

Но родителям нужны педагогические знания. И вот родители учащихся Татыр-Узянской средней школы собрались на очередной всеобщий, темой которого была «Воспитание интереса чтения в семье».

Умение хорошо читать во многом зависит от того, насколько успешно ребенок овладевает техникой чтения, которая неразрывно связана с умением понимать прочитанное. Тогда чтение превращается в духовную потребность. Как известно, на уроках классного чтения учитель добивается правильного беглого чтения текста, восприятия произведения. Проводимый в школе контроль техники чтения показывает, что не все учащиеся начальных классов одинаково овладевают техникой чтения, умеют читать бегло и выразительно, понимают текст, — сказал в

своем выступлении директор школы С. П. Симонов.

А может ли семья чем-то помочь учителю? На этом обстоятельстве остановилась в своей лекции учительница 3 класса З. Ф. Хвостова. Она говорила о способах, с помощью которых контроль за чтением ребенка вполне возможен и в семье. Это чтение текста на время, пересказывание, чтение вслух, как часто нужны такие проверки.

Говорилось на этом собрании и об уроках внеклассного чтения. Цель которых — пробудить читательскую активность и любознательность, познакомить детей с лучшими произведениями доступных по возрасту.

Все учащиеся школы являются читателями школьной или сельской библиотеки.

В воспитательных планах ряда учителей школы из года в год намечаются и проводятся библиотечные уроки. Они пользуются методической разработкой для учащихся 1—8 классов «Библиотечно-библиографические знания — каждому школьнику». Но они пока в нашей

школе не вошли в систему, хотя работы в этом направлении проводятся. Так, классный руководитель 6 класса Ф. З. Лулева провела беседу на тему «Что и как читают ваши дети». Цель беседы — расширение и углубление педагогических знаний у родителей. Однако так поступает не все классные руководители и учителя начальных классов. Чаще дают характеристику учащимся, перечисляют «примерных» и «отстающих». Родители уже слышали это в первой четверти, слушают и сегодня. Это отбивает у них желание ходить на собрания. Поэтому необходимо вызывать у родителей интерес к предстоящему собранию, выяснить желающих выступить на нем, подказать им, как подготовить выступление, что рассказать о своем родительском опыте.

И на всех этапах работы с книгой мы стремимся приучить школьников бережно относиться к ней. И в этой работе родители должны оказывать помощь школе.

В. ЛЫГИНА,
библиотекарь Татыр-Узянской средней школы.

ЗАБОТА О ДЕТЯХ



Замечательный детский сад вступил в строй в селе Ивановка. Он отвечает самым строгим требованиям всех инструкций. Теплые полы позволяют не бояться, что малыши разуются и будут шлепать босыми.

Забота о подрастающей смене проявлена поистине отеческая. Работавшие родители теперь всегда знают, что их дети находятся под надежным присмотром. А

это немаловажный фактор для высокопроизводительной работы, да и в целом родительского спокойствия. Создание хороших условий в детском саду позволяет вести планомерную и целеустремленную учебно-воспитательную работу, на деле осуществлять требования реформы общеобразовательной и профессиональной школы. Отдает весь жар сво-

ей души работе с группой детей старшего возраста воспитательница Н. И. Ларина.

На страже здоровья стоит медсестра С. А. Хасанова.

Хорош детсад в Ивановке. Ничего не скажешь. Беспокоят только прошлогодние зимние срывы с электроэнергией. Предусматривать возможность аварий и оперативно устранять их, к сожалению, научились не везде.



НА СНИМКАХ: здание детсада; идут занятия. Фото В. УСМАНОВА.

В дни школьных каникул

БАТАЛИИ СПОРТСМЕНОВ

Первые числа января 1986 года для спортсменов средних и восьмилетних школ района будут насыщены множеством соревнований в лично-командном первенстве. Спортсмены оспаривают честь своей школы по видам спорта не только в пределах района, но и выезжают в соседние.

Например, баскетболисты Акъярских № 1, № 2, Подольской и Уфимской средних школ, призеры районных соревнований прошлого года, поехали в город Ишимбай на зональные соревнования по этому виду спорта. Команду возглавляет Мариям Хайдарова — преподаватель физвоспитания Акъярской средней школы № 2. В состав команды входят 22 лучших игрока из числа мальчиков и девочек.

В Абзелиловском районе пройдут соревнования по классической борьбе среди школьников. Здесь честь нашего района защищают борцы Маханской средней школы. Их в команде 12 человек. Руководитель команды тренер детско-юношеской спортивной школы Г. Ф. Фокин.

Спортсменам Абишевской средней школы предстоит трудная борьба на лыжных трассах города Баймака. Здесь оспаривают призовые места лыжники из Абзелиловского, Зилаирского, Зиянчуринского, Баймакского и Хайбуллинского районов. Опытный тренер школьников по этому виду спорта С. Ю. Байгильдин с оптимизмом оценивает возможности своей команды.

В городах Уфе и Стерлитамаке в эти каникулярные дни пройдут олимпиады школьников-победителей районных олимпиад — по математике и физике. По каждому предмету прибывают в эти города по 3 участника. Честь нашего района защищают лучшие учащиеся по этим предметам из двух Акъярских средних, Бурбаевской средней и восьмилетней школ. Они тоже призеры районных олимпиад.

Полуного ветра Вам, школьники!
И. СУЛЕЙМАНОВ.

ХОТЯ ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО

Дрова подвезены

В редакцию обратилась с письмом пенсионерка из Целинного сельского Совета А. Я. Прошкина. Она писала, что администрация Хайбуллинского совхоза не обеспечила ее дровами на зиму. Несмотря на неоднократное обращение, вопрос дол-

го не решался.

Письмо пенсионерки было направлено в профсоюзный комитет совхоза. Недавно получен ответ председателя профкома совхоза В. Суходолова. Он сообщает, что по линии профсоюзного комитета работает жилищно-

бытовая комиссия, которая определяет наличие дров, кормов у рабочих и служащих совхоза на начало зимы. Составляется очередность по доставке топлива и корма для скота. У пенсионерки А. Я. Прошкиной на первое время имелось дрова и поэтому несколько задержались с доставкой. Сейчас дрова подвезены полностью.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

БОЛЬШОЕ СПАСИБО

Я, ветеран труда, долгое время работала на производстве. А сейчас, вот уже около 10 лет на пенсии. Жизнь свою считаю довольно, особой нужды не ощущаю.

Но вот иногда бывают трудности в заготовке топлива для квартиры. Однако мне каждый раз помогают учащиеся старших классов Акъярской средней школы № 1. И на этот раз учащиеся протянули руку помощи. Ученики 9-го класса Султанов Юлей, Губайдуллин Альберт, Байгускаров Зуфар, Богданов Альберт и Гареев Роберт помогли мне расколоть дрова. Сейчас я всем обеспечена, дома тепло и уютно.

От всей души благодарю этих ребят за помощь и внимание и престарелым, будьте всегда такими отзывчивыми.

Файза ИСЯНТАЕВА,
пенсионерка.

НАМ ОТВЕЧАЮТ

План выполнен

На страницах нашей газеты неоднократно писалось о том, что Хайбуллинское СПТУ-110 не выполняет план по сдаче лома и отхода цветных металлов.

Нам отвечает на статью, напечатанную в №№ 138, 159 от 19 октября и 14 декабря, директор училища Д. М. Рыбаков. В частности, он пишет, что критика в их адрес в данных статьях была правильной. Благодаря принятым мерам по погашению задолженности к 18 декабря план выполнен. Сдан 101 килограмм лома цветных металлов при 90 килограммах плановых.

И. о. редактора А. Н. ГОЛУБЦОВ.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

(время московское)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 12 января
6.45—Ритмическая гимнастика, 7.15—«Ровесники», Киножурнал, 7.25—2-й тираж «Спортлото», 7.35—Будильник, 8.05—Служу Советскому Союзу! 9.05—«Утренняя почта», 9.35—Мир растений, 10.20—Мультифильм, 10.35—Музыкальный киоск, 12.05—«Брава», Киножурнал, 12.15—«Бесконечные краски Гжели», 12.55—«Голубая чашка», 13.55—Играет С. Буни (фортепиано), 14.50—«Сказки о мультипликациях», Передача 2-я, 16.00—Док. филм, 16.10—Международная панорама, 16.55—«Золотая речка», Фильм, 19.00—Концерт с участием народного артиста СССР В. Атлантова, 19.55—Владимир Маяковский, «О времени и о себе».